



(上接 A2 版)



## 守住医者柔情 挺直医者脊梁

▲大连医科大学校长 赵杰



赵杰 校长

云程发轫，万里可期。临别之际，我有几句嘱托赠予大家。

希望大家心怀“国之大者”，立大志、明大德。站在党的第二个百年奋斗目标历史新起点上，你们生逢其时、重任在肩，当以百折不挠的姿态奋发图强，为可赞之中国、可敬之中国贡献青春力量，在新的伟大征程上披荆斩棘，绽放最美的时代芳华。

希望你们做心中有信仰、脚下有力量的人。把自己的小我融入祖国的大我之中，坚定不移听党话、跟党走，不负韶华，不负时代，不负人民，在青春的赛道上奋力奔跑，努力成长为堪当民族复兴重任的时代新人！

希望大家赓续“大医精神”，成大才、担大任。翻开中华民族的医学史，“医者仁心”“医道无私”的理念接续升华。全

世界从来没有像这一刻，如此需要医护，信赖医学，期待健康。今天，即将远行的你们，就要扛起人类历史上最严峻的公共卫生抗疫重任，重构的世界更需要医者如磐。

希望你们做“崇德尚医”“弘道笃行”的人。以“博极医源，精勤不倦”的责任情怀，永葆对知识的好奇心，苦练内功、精进医术，守正创新、追求卓越，守住医者的柔情，挺直医者的脊梁，为祖国医药卫生事业的发展和人类身心健康奋斗终生！

希望大家厚植“人生底蕴”，求至臻，存至善。前路不会总是尽如人意，梦想也不会轻易如愿以偿，熬得过山重水复，岁月自会赠你柳暗花明。每一个优秀的背后，都有一段默默扎根的时光；每一个成功的背后，都有一段无人问津的日子。用乐观的心看待世间万物，才能让生活穿越阴霾重遇阳光；把平凡的事情做好，就是不平凡。

希望你们做一身正气、一尘不染的人。在纷繁复杂的社会中葆有顽强的生命力，不急功近利，不浮夸轻薄，不随波逐流，以千锤百炼的方式活成自己喜欢的样子，努力成为新时代最积极、最活跃、全面发展的生力军！



## 向未知，向未来，勇敢出发

▲重庆医科大学校长 黄爱龙



黄爱龙 校长

一如我们不曾预料到的这场疫情，人生恰似一场未知的旅程。此时此刻，当你们即将在医学事业上、人生道路上开启新征程之际，作为校长，我想就“未知”这个主题，跟你们分享三点临别赠言。

希望你们善于克服未知之惧。我们常常会因为各种未知和无法掌控的不确定性，产生迷茫、困惑、焦虑，甚至恐惧，就像身处迷雾之中。克服未知的焦虑与恐惧，最好的办法，就是做好当下的事情，通过不断地学习，增益其所不能，扎实提升自我，更好把握未来的方向。

希望你们乐于探索未知之妙。

你们所选择的生命和医学领域，充满神奇与奥妙，更是一个以探索未知为发展源动力的领域。希望你们像喜欢开盲盒一样，乐于探索未知的妙趣，无论是在医学研究的世界中探索新知，还是在临床实践中开发新技术新方法，都要在久久为功的探索中挖掘潜能、打破壁垒，改写甚至创造规则，实现超越与突破，书写“人生的不凡”！

希望你们勇于迎接未知之变。人类容易安于已知、确定和模式化，大多数人都喜欢呆在舒适区，享受稳定的生活。在医学领域，未来十年左右，医学范式和医疗场景将发生颠覆性的变化。这些未知的变革，将为你们带来巨大的挑战，但也会为你们探索未知、展现作为，提供前所未有的机遇。

希望你们发扬奋斗精神，以孤勇者的姿态，勇敢迎接变化和挑战。希望你们始终以悬壶济世、医者仁心的不变道术，应对疾病与医术之万变，在挑战中成就自己、开创未来！



## 在青春赛道跑出建功新时代的最好成绩

▲广西医科大学校长 赵劲民

驻足回望，包括你们这一届，我送别了10届毕业生同学。也许在大多数同学的眼中，“赵叔”是一位“最熟悉的陌生人”，但我一直对同学们充满着爱与眷恋，你们给了我最响亮的掌声，鞭策着我不断为你们创造良好的成长环境和为学校高质量发展而贡献所有。

大家入校以来胸怀“国之大者”、坚定“与校同行”的脚步，这不仅展现了新时代医大人“立大志、明大德、成大才、担大任”的优秀品质，更彰显了新时代医学生德医兼修、仁心仁术的青春风采，点点滴滴像春风、夏露、秋雨、冬雪一样渲染、浸润着医大，写就了青春最美的模样。我为大家感到骄傲和自豪，为大家点赞和喝彩！

希望你们——  
坚定理想信念，确保眼里



## 用青春激荡起民族复兴的澎湃

▲复旦大学上海医学院党委书记 袁正宏

希望全体学生要始终坚守“为人民服务，为强国奋斗”的初心使命，秉持正谊明道，严谨厚实，传承上医精神，当好上医传人，未来不管何时何地，永远不要丢掉母校所赋予的精神品质，并将其运用和服务于实际工作中，在实践中为其注入新的活力；坚持砥砺前行，勇攀高峰，不忘医者初心，牢记健康使命，未来不论是继续学习深造还是投身一线工作岗位，都应开拓创新，追求真理，做贡献医学发展的火炬，

承担起维护人民健康的使命和责任；始终志存高远，勇立潮头，担当青年责任，践行时代使命，立志到祖国和人民最需要的地方去，将青春绽放在祖国大地上，在中华民族伟大复兴中国梦的伟大事业中实现人生价值。

希望全体毕业生铭记国家领导人对青年的嘱托，“用青春的能动力和创造力激荡起民族复兴的澎湃春潮，用青春的智慧和汗水打拼出一个更加美好的中国”，立足本职岗位，传承复旦精神和上医精神，践



赵劲民 校长

领域去大展身手，确保在青春赛道上铺就锦绣芳华。

坚决自我加压，确保心中“有光”，在青春赛道上创新引领。甘当“小学生”，坚持不断学习、终身学习，努力在学习中增长新知识、锤炼坚强品格，在工作中增长新才干、练就过硬本领，

在生活中保持躯体健康，确保在青春赛道上筑牢立根固本的“基础桩”。



## 用感激与敬畏 体会做医生的快乐

▲东南大学副校长 邱海波

今年是东南大学建校120周年，也是东南大学医学院建院87周年，今日我们以东大为自豪，明日东大会以我们为骄傲。玄武湖畔吟年华，疫情肆虐时勇敢出发，丁家桥87号大院永远是同学们青春的见证。临别之际，作为年长的医生与师兄，我分享几句话给在座的大家：

第一、医者仁心。仁是关爱、帮助、悲悯、恻隐，这是源于我们内心的爱，这是医者的初心与自豪。

第二、敬畏生命。我们要以患者为师，在殷殷问诊中掌握病史，在视触叩听中掌握病

情，在连续的观察中掌握用药的反应。当患者把珍贵的生命交到我们手上时，我们要永远充满感激与敬畏。

第三、终生学习。医学在不断进步，我们要立足于科研的最新成果，从患者、同仁、科学的研究中不断学习新的疾病知识，新的诊疗方法。当学习成为习惯时，我们也会因为习惯的力量而变得更加优秀。

第四、享受学医的过程。虽然学习很苦，工作很累，但是成为一名医生是快乐的。当医生诊断出疑难杂症，救治了危重的患者，挽救了一个家庭的希望时，这种快乐是任何一



邱海波 副校长

个职业都无法体会到的。生命会因医生的每一次救治而重新灿烂绽放。

毕业是人生新的起点，祝愿大家振翅高飞，在新的舞台大放异彩。